

如何抢抓长三角一体化战略机遇？近年来，三省一市所辖各地市“八仙过海、各显神通”。淮北，自然也不例外。市委、市政府提出：积极对接长三角优质资源，加大与淮海经济区核心城市联动协作，加快制度、资源、资本、人才的互融互通。2019年，出台了推进长三角一体化发展淮北行动方案。按照此战略，淮北加大与徐州等地的经贸往来。两地高层进行了互访，建立了经济协调机制。但与其他城市相比，淮北与徐州的经贸、文化往来，是“有温度、无热度”。这其中，原因是多方面的。但我们翻开历史来看，两地无论是地缘，还是人缘，都源远流长。可以说，淮北与徐州地缘相近、人缘相亲、密不可分。数千年来，虽历经沧桑、盛衰更迭、隶属迁异，却始终延续着密切的人际往来、经济交流和社会联系。

俗话说：远亲不如近邻。近期，市委党史和地方志研究室通过查阅大量历史资料，对两地的历史地理进行梳理分析。在此过程中，我们深深地感到，主动对接徐州，与强者共舞，对于加快淮北转型崛起具有积极意义。我们也希望通过此文能给市委、市政府决策提供一点历史借鉴与启示。

一、古代淮北与徐州同根同源

1. 自古徐淮一家。夏禹治水时全国疆域分为九州，“徐州”列于其一。我国首部地理史籍《尚书·禹贡》载：“海岱及淮惟徐州。”可见古代徐州作为古代区划北起泰山，南至淮河、西抵济水、东止黄海，今之淮北市境属徐州。夏商周时期，相城仍属徐州所辖。秦始皇二十六年（前221年）在今相城和临涣镇分设相县、铚县，同属泗水郡。高祖四年（前203年）改泗水郡为沛郡，郡治仍在相城。汉朝设梧县（今杜集区石台镇梧桐村），东汉时改属彭城郡。东晋太元八年（383年），相县改属徐州。晋末，改徐州为北徐州，沛郡及相县属北徐州。南北朝时，相

县归刘宋，属徐州沛郡，南朝宋承初三年（422年），北徐州径称徐州，相县仍之。宋泰始二年（466年），徐州沛郡及相县入北魏。

隋朝，本地分属彭城郡萧县、符离县、蕲县和谯郡临涣县。唐宋元明清，隶属变化不大，境内分属徐州萧县、宿州符离县。民国时期，市境分属安徽省宿县和江苏省萧县。1955年4月，为治理洪泽湖需要，原本属于江苏省徐州的萧县和砀山县划给了安徽省。

2. 徐淮山水相连。淮北西部山脉属云龙山余脉，被淮北人们视为母亲山的相山，自徐州蜿蜒而来。北起杜集区段园镇东北祁村，南止于相山区渠沟镇，自东北向西南延伸。主要有义安山、苗山、程蒋山、相山等，最高峰相山342米。义安山，古称大彭山，相传彭祖于此建大彭国。（《徐州史志》）闸河发源于徐州十八里屯废河南，流经今江苏铜山、萧县、淮北、宿州，入宿称股河，在王家闸口汇入濉河，全长72.36公里。

龙河，清代称龙山河，源于徐州市睢宁中部黄河故道南堤，南经龙集至杜集区段园镇祁村、萧县、至段园镇孙土楼的刘庄北入市境。解河（沟）是龙河支流，发源于铜山县，流经段园镇北部，萧县龙城镇，后于黄桥，汇入龙河。

岱河（岱山河）发源于徐州铜山县南经萧县。龙河、岱河在原相山区任圩乡双庄汇流后称龙岱河，在烈山区孙疃镇陈路口汇入濉河，全长14.7公里，市境内长3.4公里。

3. 徐淮文化相似。徐州是汉高祖

刘邦故里，是汉文化的发展地，有“两汉文化看徐州”之称，其中汉画像石、兵马俑、汉墓最具代表性。汉画像石是汉代特有的艺术形式，以石为材，将现实生活、历史故事等并陈共处，生动再现了汉代社会生活的各个方面。淮北是以徐州为中心的汉文化的重要组成部分。1984年，淮北市首次在杜集区南山村附近发现了汉画像石，随后，又先后发现了“车马出行图”“后羿射日图”等二十多块珍贵的汉画像石。淮北汉画像石题材广泛、内容丰富，具有较高的研究价值。淮北市成立了汉画像石研究会，编印了《淮北汉画像石研究》。2015年11月18日，淮北市杜集区南山汉文化博物馆开馆。淮北市发现了大量的汉墓，其中古城汉墓是淮北境内规模最大的东汉墓，为全国重点文物保护单位。

二、近现代淮北与徐州人缘相亲

1. 淮北徐州人民有着并肩战斗的光荣传统。

新民主主义革命时期，淮北地区党团组织创始人朱务平（濉溪县临涣人）在徐州接受马克思主义，并参与创建了徐州、淮北地区的党团组织（1925年6月，朱务平参与组建徐州第一个地方党组织——中共徐州支部，随后任徐海蚌特委委员），播下了革命火种。抗日战争时期，中国共产党在徐淮土地上建立了湖西、淮北革命根据地，许多淮北优秀儿女立下了不朽的功绩。其中，淮北籍早期革命家王香圃（后改名李广德，烈山区古饶镇乔店人）1942年任中共徐北中心县（沛县）委书记、1943年任沛县、铜山、萧

县、丰县四具中心县委书记；淮北籍开国将军赵汇川（濉溪县孙疃镇赵庄人）参与领导创建了邳睢铜根据地。在党的领导下，淮北人民与徐州人民一道，取得了抗日战争的伟大胜利。

举世闻名的淮海战役在以徐州为中心、东起海州、西到商丘、北抵临城、南达淮河的广大地区进行，淮北、徐州同为淮海战役主战场。战役的第一、二阶段，分别在徐州邳县的碾庄和淮北市濉溪县双堆集进行。期间，淮海战役总前委驻在濉溪县临涣文昌宫和小李家，总前委成员粟裕率华东野战军指挥部驻淮北市烈山区草庙和相城孟圩孜。淮北、徐州人民在党的领导下，并肩战斗，为淮海战役的胜利作出了历史性贡献。

2. 徐州大力支援淮北建设。

徐州支援淮北煤田开发。1957年，淮北煤田大开发尚处于筹备阶段。在煤炭部统一安排下，本着全国一盘棋的指导思想，徐州煤炭基建局建井公司首先开进淮北煤田，是首家来到淮北的专业建井队伍。11月28日，由徐州煤矿基建局第三建井公司承建的烈山斜井破土动工。随后，1958年8月上旬，徐州煤矿基本建设局第二和第一建井公司的一个工区，进入开发矿区的施工现场。第三建井公司驻烈山，负责烈山斜井和土型、杨庄等井口；第二建井公司驻扎在高岳，负责张大庄、皇后窑、朱庄、蔡王庄等井口；第一建井公司的一个工区负责淮北矿区北部的袁庄井口。在人力、物力、技术等方面，有力支援了淮北煤田的开发建设。

徐州支援淮北电力建设。煤炭开发离不开电力，而徐州是距离淮北最近的较大型城市。1957年秋，淮北市第一条输电线路徐闸线（徐州彭场变电所至闸河变电所）开工，由煤炭部门建设。1958年10月竣工，先以35千伏运行，线路全长54.84公里。该线引入徐州电源，向淮北袁庄矿、沈庄矿和萧县城区供电。1957年，由水利电力部徐州电业局建设的闸河变电所开工，1958年10月投运。安装主变压器2台，总容量为5600千伏安，向闸河煤矿供电，由淮北矿务局管理，是淮北市第一座变电所。上世纪70年代，在淮北发电厂建设过程中，徐州电力系统也提供了大力协助。

3. 近年来淮北与徐州联系紧密

改革开放以后，随着交通的便捷，淮北市与徐州市两地之间人员往来频繁，联系日益紧密，交往合作涉及到政治经济社会文化等很多方面。

1. 地缘优势明显。

淮北是距徐州最近的地级市。淮北市的“飞地”杜集区段园镇，地处苏皖两省三（市）县结合部，距离徐州云龙湖景区仅6公里、距离徐州地铁1号线线路站仅4公里，是淮北市对接徐州发展的“桥头堡”。《淮北市新型城镇化发展规划（2017—2025年）》提出：形成南北向联动皖苏发展轴，含段园、朔里、石台镇三镇。淮北打造“皖苏发展轴”，依托段园镇融入徐州都市圈。

2. 交通日益便捷。公路交通方面，淮北与徐州间除311国道外，高速公路有连霍、合徐相连。20世纪60年代，为开发闸河煤田所建的符夹（符离

集至夹河寨）铁路，将淮北与徐州连成一线。尤其是，2017年12月淮北高铁开通后，乘坐高铁只需20分钟即可直达徐州，大大缩短了两地之间的距离。淮北距徐州观音机场90公里，2010年10月，徐州观音机场淮北市候机楼开业。作为国家重点交通枢纽的徐州，具有铁路、机场、公路等交通设施方面明显优势，每日都吸引成千上万淮北人选择从徐州转道出行。

3. 人员往来频繁。淮北与徐州的民间往来频繁。徐州是淮海经济区规模最大、实力最强的城市，主城区建成区面积和城市综合功能大幅领先区域内地级市。淮北市与徐州市两地之间人员往来频繁，联系日益紧密，交往合作涉及到政治经济社会文化等很多方面。近年来淮北与徐州联系紧密

改革开放以后，随着交通的便捷，淮北市与徐州市两地之间人员往来频繁，联系日益紧密，交往合作涉及到政治经济社会文化等很多方面。近年来淮北与徐州联系紧密

近年来淮北与徐州联系紧密

奋进在新时代的大路上

——省委党校学习感悟

左钱发

庚子年的初夏，迈进省委干部教育的殿堂，迎面扑来“实事求是”四个大字，在这里开始了一段沉下来的学习生活，学新时代新思想，悟经典原理，经党性淬炼，受思想洗礼，视野大开，收获满满。回想学习之路，感慨良多。既有对党校学风教育严谨的思考和感恩，又有对老师渊博知识的感知体会，还有同学间的真挚友情和宝贵经历启迪，更有对即将扬帆新征程的憧憬和决心。

一、对党员身份的眷恋情深

党校是一座熔炉。作为一名年轻干部，有幸来党校学习，让我从日常忙碌的工作中解放出来，让“热运动”慢下来，静下来，深入其中，有了冷思考、踱方步的时间和空间。

带着本领的恐慌、理论的一知半解，奔着问题来，寻着方法走。我在党校里竭力求索。学习不自觉在时间的长河里流淌，也在润物细无声的细微处影响着我，改造着我，让我时而感叹，时而顿悟，时而警醒，时而激情万丈。从学到思，从虚到实，似乎逐步将学习变成了一种习惯，将思考变成了一种自觉，将结合变成了一种方向，努力着再努力，期望将知变成行，将期盼的实践变成一种向往。

近三个月的学习体验实践，思想得到升华，理念进一步坚定，能力逐步增长，学无涯而知无涯。党校严谨的学风、严格的管理，让我感悟党校党的宗旨和立场。案例教学、研讨教学、学员论坛、实践教学、实地调研迭次展开，让自己的认识架构更加接地气，老师们思想的深度、视野的广度、视角的厚度，让我徜徉其中而流连忘返，个人的思维框架更加清晰，逻辑更加明了。同学们一起军训、一起讨论、一起实践劳动、一起畅谈点滴人生，一起过党的99岁生日，围绕某个专题思想火花交互碰撞，互相启发，相得益彰，就像一个烙印刻在脑中。

党校是一座熔炉，融化我的思想，淬炼我的身心，锻炼我的意志。党性修炼是核心，是根本，而党性却是一门心学，需要感知，需要体悟。三个月来，我由身心感知的概念到思想认知的越来越清晰，由被动、零散的修炼到主动、自觉的去思索，党性更强，纯度更高。对马克思经典著作的学习，我由模糊认知，到通读原文，有所思、有所悟。对习近平新时代中国特色社会主义思想由框架了解认识，到全面系统学习，入脑入心，逐步领会贯通。对领导力、决策力、风险管理、应急处置、经济社会、创新、决策调研等各方面能力，有量和质的提升，方法更精准，思路更清晰。

学习即将结束，但新的学习之旅却刚刚开始，这三个月潜移默化地改

变却影响深远，这份深切眷恋却留存心底，久久难以忘怀。好吧，忘怀不掉的，就让我走向未来。

未来在哪里？未来在我们人生的探索里。无论未来在哪里，我将“风雨不动安如山”，延续党校的学风，感恩老师的诲人、纪念同学的情深，将其作为一种传承、一种责任，融入到血液里，融入到生活方式中，成为思想的自觉、行动的自觉，为奋斗的人生奠定厚实的基础。

二、对青年精神的一脉相承

青春是什么？青春是火，青春是勤，青春有数不完的激情。毛泽东同志28岁成为中共一大代表，历经千辛万苦，开辟了新中国。习近平总书记16岁下放当知青，经受层层苦难和磨练，最终走上治国理政的最中央。他们都是少时、青年时心中有梦想，胸怀人民立场，奋力拼搏而成。毛泽东同志曾说过：“你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳，希望寄托在你们身上。”青年是希望，青年更是传承，就要有青年的样子，青年就要有青年的精神，就要始终不忘自己的初心，就要肩负起肩负的使命。

青年干部是青年中的骨干，青春正当时，要做新时代的奋进者，铸就一身本领，用行动谱写青春战歌。

要心怀“修身齐家治国平天下”之梦想，心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，做到忠诚干净担当。

“善莫大于作忠”。作为一名青年干部，要心中有党，始终树牢对党忠诚

这个政治上的“定海神针”，做政治上的明白人。深深扎根，一锤定音，讲政治、明方向、做到绝对忠诚，抵御各种诱惑，经受各种风险和考验，这一切工作生活之根基。始终牢记我们是谁，我们为了谁，我们要到哪里去。始终牢记习近平总书记所说的“共产主义决不是‘土豆烧牛肉’那么简单，不可能唾手可得、一蹴而就，但不能因为实现共产主义理想是一个漫长的过程，就认为那是虚无缥缈的海市蜃楼，就不去做一个忠诚的共产党员”。岳西的革命传统教育，让我深知在那血雨腥风的年代，先烈的贞烈，忠诚的无价。与老百姓同吃同住同劳动的社会实践经历，刻骨铭心，让我再次体会劳苦大众的苦和善。只有忠诚，一心一意站稳人民立场，才能不走偏不走样。走得再远都不能忘记来时的路。真正做一名爱国爱党爱民的忠诚卫

士。

情操，自律自省，慎独慎微，立志做大事，心无旁骛努力工作，为党和人民做大事。牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，守底线、知敬畏，去骄气、蛮气、霸气，养大气、正气、锐气。谨记一念之差、一事之误可能造成的颠覆性后果，在心中培育一片净土，任何时候都要稳得住心神、管得住言行、守得住清白，真正做年轻干部遵纪守法的标杆和表率。

三、对扎根基层的执着追求

基层是历史的大舞台。人民是历史的创造者。作为青年干部，要心中有民，时时处处以人民为中心，扎根基层，服务人民。我来自基层，出生农村，曾经短暂工作在乡镇，深深感知基层，感知农村，感知人民。我的父辈是农民，兄弟姐妹众多，亲身经历过、感知过农村的困苦，农民的艰辛，如果不是父辈顽强的意志、坚定的信念和哥哥姐姐相互传递支持照顾，我们大部分兄弟姐妹不会上学读书，到城市工作，过上小康生活。这份对农村的感知，随着个人阅历的积累、年龄的增长和父亲角色的發生，由最初的远离，到中间的淡化，再到后来的怀念感恩，越来越淳厚，越来越难忘，经常在脑海中想起。我深深感恩父辈的善良辛劳，感知农民的朴实无华，感知土地的厚重无私。在乡镇工作期间，亲身经历了基层工作的繁杂和千头万绪，切身体会到镇村基层干部的苦累和不易。“上面千条线，下面一根针。”基层干部就是穿针引线的人。基层是个成事创业的大天地。孕育着无穷的智慧和力量。中国梦的实现要看广大基层和广袤农村的富裕美丽，要靠广大普通群众和基层干部的奋发图强。

作为一名青年干部、一名安徽基层干部、一名淮北机关干部，我是实现中国梦的参与者，更要融入其中，扑下身子、立足基层、扎根人民，在新时代奋进征程中，为中国梦谷·绿金淮北战略实施、为五大美好安徽发展、为人民点滴幸福，贡献自己的青春热血。

当前，长三角一体化美好梦想正在扬帆启航。在奋进中，看安徽，他是长三角一体化的重要一员，总量、质量与沪苏浙差距依然在那里。在奋进中，看淮北，他是长三角一体化非核心区八市之一，发展速度、效率距核心区差距依然需要追赶。再看历史，时不我待；看机遇，机不可失；做对比，不进则退；寻任务，担当作为。差距虽然

有，但我们在心中有梦想，脚下有泥土，发展就有思路，考虑问题的角度和视野才更广更阔。

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临。我们要立足自身，以解决人民福祉为着力点，破解民生突出问题，发扬钉钉子精神，一个问题一个持续发力解决。以发扬比较优势，发挥比较劣势为着力点，实行“优中提优”产业升级，推动“无中生有”产业再造，主动对接淮海经济区、徐州都市圈，实现弯道超车，融入长三角一体化快速列车。这是历史赋予新时代的任务。

四、对立足本职的创新努力

习近平总书记说：“经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。金融活，经济活；金融稳，经济稳。经济兴，金融兴；经济强，金融强。”作为一名金融战线上的干部，在当前抗疫、防汛、经济复苏及中美冲突升级的大势中，在积极做好“六稳”工作、确保“六保”任务紧要关头，要立足金融，将已所学，推动金融为实体经济服务，满足经济社会发展和人民群众需要。

“金融是国家重要的核心竞争力。”但当前金融领域服务实体经济短板依然明显，融资难融资贵长期以来

一直都是市场主体反映强烈又需要突出解决的难题。但解决之道却依然面临现实金融机构、市场主体、社会信用等诸多困境。为此，中央有关金融部门作出了诸多顶层设计、中观和微观设计的努力，在减负降税、增加金融供给、满足金融需求方面下真功，出实招，解决了一些突出问题。安徽也在落实中央金融政策、创新地方金融发展进行了诸多探索和尝试，总结了一些典型的经验。淮北更是在金融领域推动改革创新，采取了一些合理化、差别化政策，疏通金融进入实体经济的管道。都试图在中央金融事权之外，地方金融市场失灵的领域，充分发挥政府有形的手作用，弥补市场的缺失。

习近平总书记在多个场合强调“幸福都是奋斗出来的”“